

и какие сложности они испытывали при выполнении задания. Таким образом, участники имеют возможность самостоятельной практической работы и получают опыт создания социально-культурных проектов в сфере журналистики.

С. Г. Корконосенко

Санкт-Петербургский университет

ПРЕОДОЛЕНИЕ ВЕСТЕРНИЗИРОВАННОЙ ИДЕОЛОГИИ ЖУРНАЛИСТИКИ В НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ ПРОЕКТАХ

К началу 2000-х гг. в исследованиях журналистики громко заявила о себе тенденция девестернизации. Она несла идеи разнообразия в организации и методах профессиональной деятельности и отказа от унифицированных стандартов, сформировавшихся в лидирующих странах Запада, прежде всего в англосаксонском мире. В международном научном сообществе активную благожелательную реакцию вызвали коллективная монография под редакцией Дж. Каррена и М. Парка, труды Д. Тюссу и прочие публикации на эту тему, поддержанные С. Вайсбордом и другими авторитетными учеными, в том числе российскими. По инициативе Т. Ханицша был организован многолетний проект по изучению журналистики в десятках стран (*Worlds of Journalism*), который предоставил объемный эмпирический материал для доказательства правомерности рассмотрения опыта прессы с незападной точки зрения. Отдельного упоминания заслуживает отрицание тезиса о всеобщем кризисе журналистики, наступление которого констатируют в ведущих странах западного мира: по мысли М. Кастельса, речь надо вести всего лишь об отмирании устоявшихся моделей медийного бизнеса.

За последние десятилетия накопилась критическая масса несогласия с каноническими постулатами, внедрявшимися на всех континентах и, в частности, в журналистской школе постсоветской России. В новейшей литературе делаются попытки преодолеть не отдельные стереотипы или нормы, а всю совокупность гегемонистских представлений о журналистике, ее одномерную профессиональную идеологию. Показательна программная статья 10 авторов из разных государств, не относящихся территориально к так называемым развитым стра-

нам Запада. В названии ее вводного раздела недвусмысленно выражен критический запал произведения: «Как Глобальный Юг бросает вызов господствующим эпистемологиям и онтологиям вестернизированной/западноцентричной журналистики». Авторы этой и подобных публикаций считают ошибочной устоявшуюся практику приучения к универсальному «правильному способу» журналистской деятельности без учета национальных и местных различий. В ряде публикаций обращается внимание на иберо-американский регион, который использует свои лингвистические и культурные ресурсы, чтобы создать альтернативу англоязычному мейнстриму исследований в области коммуникации.

Для российского научного сообщества повышенный интерес представляет включение в этот ансамбль специалистов из Центральной и Восточной Европы. Здесь стремление к интернационализации обернулось заимствованием разработанных на Западе концепций без критической оценки их уместности. Вместе с тем свои культурно обусловленные принципы не менее значимы, чем западные нормы: преданность делу, гражданская ответственность и активность и даже мессианская роль представляют собой другие ценности, а не отклонение от норматива.

Таким образом, тенденция к преодолению унифицированной идеологии наблюдается не только в далеких частях света, но и в самом близком к России регионе.

А. П. Короченский

Белгородский национальный исследовательский университет

ФОРМИРОВАНИЕ ГРАЖДАНСТВЕННОСТИ В СИСТЕМЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ЖУРНАЛИСТОВ

В последние десятилетия в отечественном журналистском образовании просматривалась крайне тревожная тенденция. На фоне освоения зарубежных стандартов «профессиональной журналистики» проходил отказ от традиционного для России представления о журналисте как в первую очередь о гражданине своего Отечества. Ни концепт журналиста как «провайдера контента», ни фальшивые рассуждения о «беспристрастности» как атрибуте настоящего профессионала